Klasse 11
Thema „Staatsstruktur der Bundesrepublik Deutschland“

                                                                                           Lehrerin:










Jankowskaja T.I.

Situation: Staatssymbole und Staatsstruktur der Bundesrepublik Deutschland.

Sprechen.

Цель: предполагается, что к окончанию урока учащиеся смогут рассказать о государственном  устройстве Германии в форме диалога-расспроса (7-8 реплик)
Задачи:
создать условия для:
- формирования навыков говорения

- расширения знаний о государственных символах и политической структуре Германии

- развития умения планировать свое высказывание

- воспитания уважения к государственным символам страны изучаемого языка

Тип урока: урок комплексного применения знаний

Оборудование: компьютер, мультимедиа 

Ход урока
1. Организационно-мотивационный этап.

Guten Tag, liebe Schüler und Schülerinnen. Mein Bekannter aus Deutschland besuchte mich gestern und brachte viel Information über das Land. Ich möchte heute mit ihnen diese Materialien besprechen. Aber mich interessiert die Frage: wie weit Sie im Thema „Staatsstruktur und Staatssymbole Deutschlands“ sind. Zeigen  Sie mit diesen Zeichen auf dem Schema. 
Wir sprechen heute über die Staatssymbole und Staatsstruktur der Bundesrepublik Dentschland. In der Stunde besprechen wir die letzten Tagesnachrichten aus Deutschland. Wir spielen auch Dialoge, um mehr Information über Deutschland zu bekommen.

2. Kontrolle der Hausaufgabe.

L.: Was gehört zu den Staatssymbolen des  Staates?
Sprechen Sie über:

· die Staatsflagge (демонстрация с помощью  Power Point)
· das Staatswappen
· die deutsche Nationalhymne (Ein Schüler spricht und die anderen stellen dann an ihn Fragen)

Die Schüler hören die 3. Strophe der Nationalhymne an.

Mögliche Fragen:

1. Was symbolisieren die Farben Schwarz – Rot – Gold?
2. Seit wann ist die deutsche Staatsflagge Schwarz – Rot – Gold?
3. Was ist auf dem Wappen Deutschlands dargestellt?
4. Was symbolisiert der Adler auf dem Wappen?
5. Wie heißt die Nationalhymne der Bundesrepublik Deutschland?
6. Welche Strophe wird bei staatlichen Veranstaltungen gesungen?
II. Операционно-познавательный этап.
L.: Wer ist das Staatsoberhaupt Deutschlands?
(Der Bundespräsident)

Welche Funktionen erfüllt der Bundespräsident? (Die Schüler sprechen darüber)

Die Schüler erzählen über den Bundestag, den Bundesrat, die Bundesregierung und das Bundesverfassungsgericht.

Prüfen Sie, ob Sie alles richtig verstanden haben.  Machen Sie das selbständig.

(Arbeitzeit – 3 Min.)

Test

Wählen Sie  die richtige Antwort. Arbeiten Sie selbständig

1. … kontrolliert die Gesetze, ob sie der Verfassung entsprechen, ob die Staatsorgane die Verfassung beachten.

a) der Bundestag

c) die Bundesregierung

b) der Bundesrat

d) das Bundesverfassungsgericht

2. … verabschiedet Gesetze.

a) das Bundesverfassungsgericht
c) der Bundestag

b) der Bundesrat



d) der Bundespräsident

3. … bestimmt die Richtlinien der Regierungspolitik.

a) die Bundesregierung

c) der Bundesrat

b) der Bundespräsident

d) der Bundestag

4. Der Bundeskanzler wird … gewählt.

a) vom Bundesrat


c) vom Präsidenten

b) vom Bundestag


d) von der Regierung

5. … ernennt oder entlässt auf Vorschlag des Kanzlers die Bundesminister.

a) das Bundesverfassungsgericht
c) der Bundespräsident

b) der Bundestag



d) der Bundesrat

L.: Tauschen Sie Ihre Tests um und prüfen Sie, ob alles richtig ist  (Взаимоконтроль)

Prüfen Sie

1. d

2. c

3. a

4. b

5. c

L.: Wir haben über das Parlament und die wichtigsten politischen Organe gesprochen. Wie ist das politische Leben Deutschlands? Welche Fragen stehen an der Tagesordnung des Bundestages? Sehen wir uns die letzten politischen Ereignisse an und wir erfahren darüber. Aber bevor wir uns diesen Film ansehen, arbeiten wir am Arbeitsblatt zum Hörverstehen 
Arbeitsblatt zum Hörverstehen

Texterläuterungen:

Die 1. Nachricht
· stattfinden (fand statt, stattgefunden) 
· das Treffen der Staats – und Regierungschefs 
· die Stabilität
· Euro wird gestärkt
· das Dokumentenpaket
· unterschreiben (unterschrieb, unterschrieben) 
· zufrieden sein mit D. 
Beantwortet folgende Fragen:

1. Wie heißt die Nachricht?
2. Worum handelt es sich hier? (Es handelt sich um…)

3. Wie heißen die handelnden Personen?

Die 2. Nachricht
· die Sicherungsverwahrung – превентивное заключение (содержание 
рецидивистов в местах лишения свободы после 
отбытия ими  наказания)
· der Verbrecher – преступник
· das Gesetz soll geändert werden – закон необходимо изменить
Beantwortet folgende Fragen:

4. Wie heißt die Nachricht?
5. Worum handelt es sich hier? (Es handelt sich um…)

6. Wie heißen die handelnden Personen?

(Die Schüler arbeiten gruppenweise)

- Besprechen Sie in Gruppen und beantworten Sie die Fragen (5 Min.)

(Физкультминутка)

Sammeln Sie die Karte der Bundesrepublik Deutschland. (Puzzle) 

(Gruppenarbeit).

(Звучит музыка. На экране демонстрируются федеральные земли и их гербы)

L.: Möchten Sie mehr über Deutschland wissen? Dann benutzen Sie Power Point und die Fragen und suchen Sie nach der Information. Spielen Sie Dialoge (7-8 Sätze) (Die Schüler arbeiten paarweise). (Диалог-расспрос)

III. Оценочно-рефлексивный этап.  
Die Schüler zeigen mit den bestimmten Zeichen wie weit Sie am Ende der Stunde in diesem Thema sind. Sie kreuzen auch das, was leicht, schwer, interessant war. 
Leicht war:
a) Über die Staаtsstruktur des Landes zu sprechen

b) Über die Symbole zu sprechen

c) Tagesnachrichten zu sehen und zu verstehen

d) Dialoge zu spielen

e) Deutschlandskarte zu machen

Schwer war:

a) Über die Staаtsstruktur des Landes zu sprechen

b) Über die Symbole zu sprechen

c) Tagesnachrichten zu sehen und zu verstehen

d) Dialoge zu spielen

e) Deutschlandskarte zu machen

Interessant war:
a) Über die Staаtsstruktur des Landes zu sprechen

b) Über die Symbole zu sprechen

c) Tagesnachrichten zu sehen und zu verstehen

d) Dialoge zu spielen

e) Deutschlandskarte zu machen

Домашнее задание: составить диалог обмен мнениями „Was ich schon über Deutschland erzählen kann?“
Подведение итогов
Literatur
1. Будько А.Ф. Немецкий язык: учеб. Пособие для 11-ого кл. общеобразоват. Учреждений с белор. И рус. Яз. Обучения / А.Ф. Будько, О.Н. Евтухович, О.В. Борчук. – Минск: Выш. шк., 2008.
2. Beate Müller Karpe. Schüleratlas – Inter Nationes, 2000.

3. Rainen E. Wicke. Übersichten. Die Bundesrepublik Deutschland und ihre Länder – Inter Nationes, 2000
1

